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1. Evaluarea impactului  

Evaluarea impactului asupra mediului (EIM) este un proces reglementat prin care sunt identificate impacturile posibile 
sau semnificative asupra calității mediului. EIM unul dintre cele mai utilizate instrumente de management de mediu, s-
a axat încă de la început pe evaluarea efectelor negative asupra calității mediului și a sănătății umane (Sluser ș.a., 2022). 
Orice investiție, proiecte, planuri de dezvoltare sau programe, politici pot avea efecte negative asupra mediului și EIM 
are rolul de a identifica aceste consecințe, de a le cuantifica si minimiza (Gilbuena ș.a., 2013). Totodată, EIM reprezintă 
un instrument important în politicile de mediu pentru contracararea de foarte devreme a posibilelor efecte induse 
asupra mediului și în asigurarea implementării conceptului de dezvoltare durabilă. 
Astfel, procedura EIM se bazează pe instrumente de identificare a impactului (delimitare) sau de predicție a impactului 
(evaluarea impactului) având o bază comună cu evaluarea riscurilor (ER), ambele fiind domenii de interdisciplinaritate 
(Sluser ș.a., 2022). Una dintre cele mai recente abordări în a defini procesul de EIM este dată de Glasson and Therivel 
(2019), conform cărora EIM reprezintă "necesitatea de a identifica și de a anticipa impactul asupra mediului și asupra 
sănătății și bunăstării omului, al propunerilor legislative, politicilor, programelor, proiectelor și procedurilor 
operaționale, precum și de a interpreta și de a comunica informații cu privire la impacturile generate și nivelul acestora”, 
punându-se un accent major pe prevenirea, atenuarea și echilibrarea efectelor negative ale proiectelor propuse. Prin 
urmare, EIM devine un instrument major de sprijin decizional pentru planificarea adecvată a proiectelor (Khosravi ș.a., 
2019; Rocha ș.a., 2019; Roos ș.a., 2020). 
EIM se poate realiza prin mai multe metode de evaluare (fig. 1), fiind aplicate diferitelor activități, fiabile atât la nivel 
local, cât și la nivel național sau internațional. EIM oferă rapoarte finale privind impactul asupra mediului și anume: 
raport de mediu (în cazul solicitării Avizului de mediu pentru planuri de dezvoltare), raport de impactul asupra mediului 
(în cazul solicitării Acordului de mediu pentru proiecte de investiție, construcții) sau bilanțurile de mediu și evaluarea 
riscurilor de mediu (în cazul solicitării Autorizației de mediu) (Sluser ș.a., 2022). 
 

 
 

Fig. 1. Procesul de evaluare a impactului indus asupra mediului  
(după Robu și Macoveanu, 2010; Sluser ș.a., 2022) 

 
Astfel, de exemplu, în cazul EIM pentru proiecte noi, rezultatul este raportul de impact asupra mediului, pe baza căruia 
Agenția pentru Protecția Mediului va lua o decizie. În cazul activităților și proceselor industriale în funcțiune, rezultatul 
EIM este obținerea Autorizației de mediu pe baza bilanțurilor de mediu si a evaluării riscului de mediu, după caz. 
Evaluarea strategică se referă la evaluarea efectelor negative în cazul planurilor, programelor sau politicilor, astfel încât 
consecințele care ar putea apărea să fie diminuate de la prima etapă de punere în aplicare (Robu ș.a., 2007; 2015, Sluser 
ș.a., 2022).  
Decidenți implicați în procesul de evaluarea impactului asupra mediului impun implicarea părților interesate ca parte 
integrantă, astfel încât oricine are un interes poate participa, de la autoritățile guvernamentale și organismele publice 
la comunitățile locale și simplii cetățeni. Ideal ar fi ca, așa cum prezintă și Yao ș.a. (2020), procedura de participare a 
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publicului să implice o platformă în care mai multe părți interesate își pot exprima opiniile și pot participa la procesul 
decizional în timp real, eliminându-se riscul ca EIM să aibă mai mult un caracter socio-politic și mai puțin unul tehnic. 
 

2. Evaluarea riscului 
În general, evaluarea riscurilor de mediu completează volumul de informații, calitatea și obiectivitatea, procedurii EIM 
și a devenit un instrument important pentru procesul decizional (Robu ș.a., 2007; Zelenakova ș.a., 2017; 2020). 
Comunitatea științifică recomandă ca evaluarea riscurilor pentru mediu (SEC) să fie o abordare cantitativă pentru 
compararea riscurilor de degradare a calității mediului și a sănătății umane din cauza poluărilor naturale și antropice 
(Fig. 2.). Evaluarea riscurilor de mediu implică identificarea, analizarea și cuantificarea următoarelor tipuri de efecte 
care se pot răsfrânge asupra receptorilor de mediu și ecologici: 
- efecte “directe” sunt acelea provocate de acţiuni care se produc în acelaşi timp şi în acelaşi loc.  
- efectele “indirecte” sunt definite ca cele “care sunt provocate de acțiune şi apar mai târziu în timp sau în spațiu, 
dar sunt totuși în mod rațional previzibile”. 
- efectul/impactul cumulativ este: “impactul în mediu rezultat din acumularea impacturilor unei acţiuni când 
aceasta se adaugă altor acţiuni trecute, prezente sau în mod rezonabil previzibile pentru viitor”. 
 

 
 

Fig.2. Evaluările de mediu și dezvoltarea durabilă (după Cothern, 1996) 
 

Conform Ordinului Ministerului Mediului, Apelor și Pădurilor nr. 184/1997, face analiza probabilităţii şi gravităţii 
principalelor componente ale unui impact de mediu. Necesitatea unor informaţii suplimentare privind riscurile poluării 
identificate sau ale activităţilor poluante, desfăşurate pe un amplasament, poate determina autoritatea competentă de 
mediu să solicite realizarea evaluării riscului pentru a determina probabilitatea unei daune şi posibilii păgubiţi prin 
această daună (Ordin, 1997). 
Evaluarea riscului are scopul de a controla riscurile provenite de la un amplasament, prin identificarea: 
1. Agenţilor poluanţi sau a pericolelor cele mai importante; 
2. Resurselor şi receptorilor expuşi riscului; 
3. Mecanismelor prin care se realizează riscul; 
4. Riscurilor importante care apar pe amplasament; 
5. Măsurilor generale necesare pentru a reduce gradul de risc la un "nivel acceptabil". 
Evaluarea calitativă a riscului se poate realiza prin matrici de control, diagrame arbore sau identificarea și descrierea 
relației sursă-cale-receptor, după cum urmează: 
Pericol/sursă – se referă la poluanţii specifici care sunt identificaţi sau presupuşi a exista pe un amplasament, nivelul lor 
de toxicitate şi efectele particulare ale acestora. 
Calea de acţionare – reprezintă calea prin care substanţele toxice ajung la punctul la care au efecte dăunătoare, fie prin 
ingerare directă sau contact direct cu pielea, sau prin migrare prin sol, aer sau apă. 
Ţintă/Receptor – reprezintă obiectivele asupra cărora acţionează efectele dăunătoare ale anumitor substanţe toxice de 
pe amplasament, care pot include fiinţe umane, animale, plante, resurse de apă şi clădiri (sau fundaţiile și folosinţele 
acestora). Acestea sunt numite în termeni legali obiective protejate. 
Conform modelului simplificat de evaluare a riscului de mediu, propus de Ordinul Ministerului Mediului, Apelor și 
Pădurilor nr.184/1997, riscul se poate calcula prin înmulţirea a doi factori (probabilitate și gravitate), pentru a obţine o 
cifra comparativă, de exemplu probailitate 3 (mare) x gravitatea 2 (medie) = risc 6 (major). Aceasta permite efectuarea 
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unor comparaţii între diferite riscuri. Cu cât rezultatul este mai mare, cu atât mai mare va fi prioritatea care va trebui 
acordată în controlarea riscului (Fig. 3). 
 

 

 
 

Fig.3. Cuantificarea riscului de mediu (Ordin, 1997) 
 
 

3. Exemple de bune practici – studii de caz 
 
A. Evaluarea dinamică a riscului de eroare al stației de epurare și recirculare a apelor uzate 
epurate - un studiu de caz industrial (Analouei ș.a., 2022) 
 
Din cauza deficitului tot mai mare de resurse de apă, reutilizarea apelor uzate a devenit una dintre cele mai eficiente 
soluții pentru consumul industrial. Cu toate acestea, diverși factori pot afecta în mod negativ performanța unei stații de 
epurare a apelor uzate. Astfel, pentru a asigura îndeplinirea standardelor de calitate pentru apele uzate epurate, este 
esențial să se analizeze cauzele defecțiunilor sistemului și efectele potențiale ale acestora, precum și măsurile de 
atenuare printr-o abordare sistematică, dinamică de evaluare a riscurilor (Analouei ș.a., 2022). Calitatea apelor uzate 
industriale epurate depinde de tipul de industrii, inclusiv mineritul, alimentară și agricultura, tăbăcăriile, rafinăriile și 
produsele farmaceutice. Acestea ar putea avea un conținut de poluanți toxici precum amoniac, metale grele, fenoli, 
poluanți organici prioritari, solvenți și alte substanțe chimice. În plus, cantitatea de utilizare a apei reciclate variază de 
la un proces la altul în funcție de tipul industriilor și are nevoie de o calitate substanțial mai mare pentru industria 
farmaceutică. 
Evaluarea riscului de eroare al stației de epurare reprezintă o abordare relativ nouă, fără să existe o metodologie care 
să poată gestiona interdependența complexă între factorii de risc contributivi, modelarea lor multistrat, incertitudinea 
și natura dinamică a riscurilor și a fiabilității. În acest studiu de caz, factorii de risc au fost identificați pentru prima dată 
printr-o evaluare cuprinzătoare cu ajutorul diagramelor fluxului de proces, urmată de dezvoltarea structurii rețelei și 
cuantificarea probabilităților (Analouei ș.a., 2022). Studiul s-a realizat pentru o perioadă de timp de 15 ani (2016-2030), 
acoperind etapele de identificare a riscurilor trecute, prezente și cele posibile, viitoare.  
Pe baza rezultatelor obținute din 2016 până în prezent, a fost elaborată o strategie de prevenire pentru a reduce în mod 
eficient factorii de risc, fiind aplicată în continuare pentru următorii ani considerați de funcționare. Rezultatele 
sugerează o îmbunătățire semnificativă a reducerii riscului de eroare atunci când se utilizează măsurile recomandate.  
Stația de epurare analizată este compusă din două secvențe principale: prima parte conține procesele de epurare 
biologică primară și secundară, iar a doua include procesele avansate de epurare care furnizează apă recuperată de 
înaltă calitate pentru uz industrial și are o capacitate de 1000 m3/zi, iar apele uzate epurate sunt reutilizate complet. 
Chestionarele utilizate pentru evaluarea riscului au generat măsuri de diminuare de 0-100%, contribuind la prioritizarea 
riscurilor estimate. 
 

Tabelul 1.  Identificarea factorilor de risc și măsurile asociate 
(exemplificare după Analouei ș.a., 2022) 

 

Factori de risc Măsuri propuse 

Erori de operare Creșterea nivelului de cunoștințe tehnice ale operatorilor.  
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Creșterea productivității forței de muncă și a preciziei pentru a îmbunătăți 

acuratețea sondajelor și a serviciilor de echipamente. Monitorizare online cu 

prima parte a stației de epurare. 

Monitorizarea corectă a parametrilor legați de stația de epurare MIC. 

Efectuarea de teste periodice ale diferiților parametri în conformitate cu 

standardele apelor uzate industriale. 

Erori de proiectare Înființarea unui rezervor de urgență pentru a reduce intrarea toxică ridicată. 

Lansarea celui de-al doilea modul de tratare a apelor uzate MIC pentru a reduce 

sarcina pe primul modul și pentru a crește eficiența. 

Erori de echipamente/service Întreținerea periodică și periodică a stației de epurare și a echipamentelor MIC. 

Folosind suflante cu acționare directă, de mare viteză, turbo și difuzoare cu bule 

ultra-fine. 

Difuzoare de control on-line. 

Echiparea laboratorului. 

Erori generate de condițiile 

climatice 

Control extins și precis al diferitelor părți de tratare în condiții de vreme umedă. 

Efectuarea de teste regulate și periodice ale efluentului anaerob al rezervorului 

în condiții meteorologice umede pentru a preveni efluenții răi din această parte. 

 
Scopul acestui studiu a fost de a evalua riscul din trecut și de a identifica factorii care necesită atenție pentru a minimiza 
riscul de eroare al stației de epurare. Identificarea factorului de risc a arătat că eroarea operatorului a fost cel mai grav 
factor de risc. Riscul pentru perioada viitoare (2022-2030) a fost prezis prin luarea în considerare a măsurilor de 
diminuare propuse pe baza factorilor de risc prioritizați. Măsurile sugerate pot reduce riscul de eroare de la 33 % în 
2022 la 9 % în 2030, cu o medie de 20 %. Rezultatele acestui studiu au fost diseminate și cu agenții economici și operatorii 
stațiilor de epurare pentru a îmbunătăți performanța acestora. 
 

B. Evaluarea reprezentativității proiectelor de implementare a irigațiilor în zonele rurale (Pathak 
ș.a., 2022) 
 
La nivel global se promovează de decenii necesitatea implementării unui sistem de irigații, ca metodă de îmbunătățire 
a creșterii agricole, de minimizare a riscului de producție și de diminuare, minimizare a sărăciei in zonele rurale. În ciuda 
avantajelor sale aparente, ratele de implementare a sistemelor de irigații sunt mici. Conform literaturii de specialitate 
existente, factorii determinanți ai adoptării irigațiilor depind adesea în mare măsură de factori culturali, contextuali 
și/sau instituționali locali. Cu toate acestea, studiile din diverse zone geografice identifică un set consistent de factori. 
Astfel, pentru a putea lua decizii pe baza acestor studii, a fost efectuată o evaluare a reprezentativității geografice 
globale a studiilor de implementare a sistemelor de irigații pentru a determina dacă factorii identificați care influențează 
irigarea au fost rezultatul unor prejudecăți geografice, cultural-religioase sau economice (Pathak ș.a., 2022).   
Rezultatele acestui studiu indică faptul că există mai multe prejudecăți interculturale si geografice în ceea ce privește 
studierea procesului decizional de adoptare a irigațiilor de către fermieri. Mai multe cercetări pe această temă se 
desfășoară în regiunile care au un procent mic de irigații (ușor peste 1%), deoarece primesc cantități moderate de 
precipitații medii anuale și au cantități moderate de acoperire a terenurilor cultivate. Rezultatele sugerează necesitatea 
de a extinde eforturile de cercetare în zonele cu un procent foarte scăzut spre deloc al unui sistem de irigații, pentru a 
identifica constrângerile și a contribui la creșterea economică, a reducerii nivelului de sărăciei și a creșterii securității 
alimentelor și a mijloacelor de subzistență pentru comunitățile rurale din aceste regiuni.  
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În plus, în majoritatea țărilor în curs de dezvoltare, agricultura oferă principalele mijloace de subzistență și de ocupare 
a forței de muncă pentru populația rurală și contribuie în mod semnificativ la PIB-ul național. Prin urmare, orice reducere 
a producției va avea un impact direct asupra economiei sectoarelor agricole și va pune sub semnul întrebării reziliența 
comunităților dependente de agricultură (Pathak ș.a., 2022). În ciuda multiplelor beneficii, adoptarea sistemelor de 
irigații în rândul comunităților agricole a fost lentă sau mult întârziată din cauza investițiilor pe termen lung necesare 
pentru adoptarea acestora. Studiile din diverse zone geografice identifică un set de factori, dintre care costul tehnologiei 
fiind considerat cel mai frecvent obstacol în implementarea unui sistem de irigații. Autorii (Pathak ș.a., 2022) au  analizat 
contextele geografice în care au fost efectuate studii de adoptare a irigațiilor și setul de factori cauzali care au fost 
asociați cu deciziile de adoptare a irigațiilor, la nivel global.  
De obicei, agricultorii din zonele cu un procent ridicat de acoperire a terenurilor cultivate, din cauza posibilității limitate 
de extindere ulterioară (a terenurilor), sunt mai predispuși să utilizeze practici agricole intensive (cum ar fi irigarea) 
pentru a-și crește productivitatea culturilor (Pathak ș.a., 2022). De exemplu, dacă o regiune primește precipitații 
abundente, agricultorii ar putea avea o înclinație culturală de a se baza pe precipitații pentru activități agricole, mai 
degrabă decât să investească în noi tehnologii, deoarece irigarea este, în general, un substitut pentru apa de ploaie. 
Pentru regiunile cu precipitații medii anuale scăzute, deși tehnologia de irigare poate fi totuși foarte utilă, accesul fiabil 
la apă ar putea împiedica difuzarea pe scară largă a acesteia și adoptarea ulterioară a unui sistem de irigații. Barierele 
identificate au fost clasificate în cea mai mare parte în factori oponenți generați de cadrul capitalului social și al 
categoriilor instituționale (Pathak ș.a., 2022).  
În mod similar, un alt studiu de caz din Nepal, a folosit percepția riscurilor și teoria motivației pentru a înțelege 
pregătirea fermierilor pentru a face față impactului pericolelor legate de schimbările climatice. În plus, această presiune 
asupra sistemelor de alimentare cu apă se va intensifica în următorii ani, nu numai prin schimbarea modelelor de 
consum, ci și a condițiilor climatice în schimbare (Pathak ș.a., 2022). Noile investiții în infrastructura de irigații, împreună 
cu îmbunătățirea practicilor de management al apei, nu numai că pot reduce la minimum impactul deficitului de apă, 
dar pot contribui la satisfacerea cererii de apă pentru producția globală de alimente (Pathak ș.a., 2022).  
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